KUJDES! MOS DEMTO BARKODIN

BARKODI

REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE 2014

E mérkuré, 18 gershor 2014

Lénda: Kimi e thelluar

Udhézime pér nxénésin

Testi né total ka 20 pyetje.

NE test ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim.
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Né kérkesat me zgjedhje rrethoni vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me

zhvillim éshté dhéné hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje

Varianti A

A)
B

D)

.. Elementi i grupit VB, perioda e pesté, ka si elektrone valentore ato q&€ ndodhen né:

552p5

5574
5s%4d?
5s%4d’

Né pérbérjen C,Hy lidhja dyfishe midis dy atomeve t& karbonit pérb&het nga:

dy lidhje sigma ()
dy lidhje pi (1)

njé€ lidhje §, njé n

vetém nj€ lidhje o

Reaksioni shkon deri né fund nése si produkt formohet:

njé pérbérjeje né€ gjendje t& gazté
njé krip€ plotésisht e tretshme
joni H;0%i njé€ acidi t& forté

joni OH" i njé bazg t& tretshme

Reaksionet quhen red-oks né rast se atomet e elementeve:

vetém japin elektrone

vetém marrin elektrone

as japin as marrin elektrone
disa japin, disa marrin elektrone

NE& atomin e njé elementi, elektroni i fundit sipas radhés s€ mbushjes, ka k&to vlera t&

numrave kuantiké: n=3,1=1; m = -1, mg=-1/2 .Numri atomik Z i tij &shtg&:

20

18;
16;
14.

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

Emri sistematik, sipas IUPAC, i pérbérjes me formulé molekulare CHs - CHOH - CHj3 &shté: 1 piké

etoksimetan
metoksietan
propanol - 2
alkool propilik
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

7. Masa molare e substancés, kur dimé se tretésira e saj me pérgendrim 8,75% e ka dendésing
1,08 g / ml dhe pérgendrimin molar 1,8 M, &shté: 1 piké

52,5 g/mol
B) 51,0 g/mol
C) 50,7 g/mol
D) 51,3 g/mol

8. Néreaksionin 2 NOgy + 2Hag =Ny + 2H2 O é&shté gjetur barazimi i shpejtésisé
V=K x [NO J*x [ H, ]. Cili nga reaksionet e méposhtém pércakton reaksionin mé t&
ngadalshém?: 1 piké

A) 2No(g)‘ + 3/2Hyg = NOyg + NHs
B) 2NHjse) + 5NOyg) = 3H2Og )+ 7NOg)

Q) H2Oyg)+ Hyg)= 2Hy O
2NOg) + Hag= Nye)+ H2Oy)

9. Lidhja & realizohet kur mbulohen orbitalet: 1 piké

A) px-s

® pz-pz
C) s—py
D) px-px

10. Né reaksionin 2Al +Cr;0O; — 2Cr +AlL, 05 , themi se alumini: 1 piké

A) reduktohet
B) merr elektrone
€shté agjent reduktues
)

zvogélon valencén

11. Jepen grimcat heterolitike: CHs", CI', OH", H", NH,", H;0". 3 piké
Shkruani tre kombinime t¢ mundéshme midis grimcave t&€ mésipérme duke i paraqitur ato

si reaksione heterolitike. .
_ , y homre
a) Cﬂs" + 0 = C//j e f%ﬁ/jyo ;ZC W e
b) Hoo” + O = 24,0

©) N/q,br £ ] = ML

0 (s ok = Chpon
e]  H7T 4 G = H
£ AT N = Ko
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

12. Jepen energjité dhe gjatésité e lidhjeve: P- H (326kJ/mol, Ry = 145), 3 piké
C-H (414 kJ/mol, Ro=109), dhe H -I (297 kJ/mol Ry = 161). Shpjegoni:

a) pse vlerat e energjive t& lidhjeve t& dh&éna mé lart nuk jang t& barabarta

b) cila nga lidhjet €shté mé e fort&?

¢) cila nga lidhjet &shté mé& polare?

(ENy=2,1; ENp=2,1; ENj= 2,6; ENc=2.,5) | -

&) Anajiosme liclped o ohena: P—f, C—#, KL Vewe be 4o pd &
be jﬂ’?’?&é wensr” fe /Mﬂﬁéteé Q2o sacte o friohopens  obe % é%ﬁm
Qtordl P, C, 1. B9#wRL pe palsyle phe ettrgy @ e Lgere’ pre”
wllthemn, %ka se Z e 4@% Rohzeie Pbc pukisf ¢ £obes

Vases, Mocel o alorsepe. Jde e presba Se fend M«%‘ prsbe
o @fppEre é’ﬁ%&,qw’ e nadhe g k/&é/wsf?«? o Gl Rchde,
e wg e & //ge% P % gl ety ¢ Lidlyey Ritwedee. Fake gine de
RID RP>RC, el se coregpl’ o Gityere f' messbesne, rieet. and
7€ ?WM . Kenottg JWJ -60\‘77/4’5 e Ake olpZe”:
i /27#’4’7//;»///’ —A# (326 Kofwiet ) ¢ O (475 ) e

b) ity e o fore o5 o s ~
aq 7 e eshle Liglpa C- 4 gegie K oncegire’ e
/&%7%4 me L mahe e ﬁa,zzww' e ,J/o/;jj e L2 v(a/e?.” -

O Bagwas pe viral o Shene L1, percanlofpue ALY fou it 4ok

ALY p-ff=20-2/=0 ) JENc—# =25~ 1.7 = O4 " YW pyi=2647=2 5
5 g
Ahyq H-1 206l Loy mc Spoie.

13. Aminoacidet jang& pé&rbérje, t€ cilat né strukturén e tyre kané& dy grupe funksionore: grupin
aminik dhe karboksilik 3 piké

a) shpjegoni karakterin amfoter t& aminoacideve
b) shkruani formulén e njé€ tripeptidi (varg i pérbéré nga tre aminoacide t& ndryshme)
c) emértoni lidhjen qé& realizohet midis molekulave t& aminoacideve.

a) yWMWh/ docibnak £ 7’5 QN2 OR T
CHy - CH —Coopr == L£F3 - % —coo
A | % ,
Camenire (o) o b e badrke  ptbeds g KanboksdE (o)
£ Vel atefe . T2tk Quefohr v ominotdbre ey #1 56285 o 4
e //Jé/&/ Ars mi?gzﬂ/if Vet hd e acl ¢ s n s g 27 -
- - O 4 fol s K - CH-COOK
§ WA W (2
- W)ﬂd we baceal, fixlben g o
@'O/?’w > Nal¥ — C,@—O/*-COO/V«P > H20 .

/

Mg p y % _
b)) My -y - L= Fr— - éf_ W= Cp— ook - () Ldlya ge bashipn mtkalss
| #; «, % e amincac e ;7@44&4 Zﬁ?é
~ At noacotd /u/yﬁﬁ«yhc vedest Mg W@% /#4% ‘f—‘ /Z
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

14. Reaksioni i mé&poshtém ndodhet né ekuilibér pér njé temperaturé t& caktuar:
Cing) + H20(g) + nxehtési CO + Hag 3 piké

a) shkruani shprehjen e konstantes s¢ ekuilibrit kimik
b) pércaktoni drejtimin e reaksionit nése rritet temperatura
¢) shpjegoni pse ekuilibri do t& zhvendoset nga e djathta né se rritet [H2Og)].

o) W/wm//m 54 0o e NoHSSanGy Je Oleolobsed Bpclt /&&ﬂﬁe/z z
- [60@7_7-[//;59]
[@ﬁ//]
b Me Mubes o /W%md A5 Dree b 2 S LloRL 12 /»fy/ﬂ %
keof s 0mft ge got pe et e feigoiolated, pra ikt ol
ehdb 7€ o foth by ) it & (20025

¢/ ,&, Ha e % netecnet 2, wpt, o 2 YL Shioksire o teaeirbnd
,@0’% (efarites) 4o wfém«a gy Searion® 6.2 Lz yhbphe . g e
Moﬂafamf é% ov £ @/e/ﬁe’af 2y /wéwmtz 2 ke bl s ekt .

15. Pérkufizoni termat kyge: 3 piké

a) Reaksion ekzotermik
b) Barazim termokimik
¢) Efekt termik i reaksionit

a) Z&d{ybfa ehrolerme St fitas s ivee /a(," .j/é&/ac’iaéof e
cliom reblsie. Q- Adp -~ A4, < O

b)) Basagcme tormorirat gb k ‘s bowtiincie jo ok ~ 5W
ﬁc/w’ b fieriee o letlanlere o /M/Wv obe e b i ke 2
Redt s or, 1 -

¢/ g/dﬁ N e N VY P Y YA Y Soppreh aprne e prehkss
fe Hther pse ¢ bpear el Aeationl
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

3 piké

& MOy p ZHE = S Ch # Cn  #e O
4/ 568 tnca KeihsRorede ne'hetebdr 00 el68 () pe meerscts 222, Jirls
W el 285 € Wwﬁw g Kaneaecdhe Pross© e Spaf s, vt -
Namae' ; mokge 2 cp Ao /o}/m e /w%ffé/;%' 2 L 325
Aapedd # e pe geatis e T Ncg, - 231 4dy= a7 et
/’bjzf% TO 5 ael, gl = Sl SR e calbrt 4 Hatthearn
Yo 7 GG wel Sl = 25! 1y s = S NIl F5S 7
Y A /lc?%zé/t/oé&/ Jﬂf%/z;%;w{%; /;;?@ 2687, Jpp=Aat- APy
TIHP 2 2mel- FE,Jf fanil = 7T T .

- /)/%67/7/'(/ S »%% e ;padse s @%(%:é'% /o wase W’ﬁm 28
Aeedtron ¢ Z/’yé'% :242/,?;/@0: Z/’ %Wrgﬂ_fz./yp:fb%-
¢1 Z%M ' pr0byc ﬂ?c&j: L e 77 /1/}5/4&4%44/1/@4%
/zpésxl%c‘ égy/é.,z@ s %?f: o mole f5% ptotere i, (2

iz

p/é/é'ygélf V/C’p,_: 0/7//7;%' /«2,4%‘/:%Z
17. Pércaktoni njé€ nga tipat e reaksioneve, ku mund t& marrin pjesé substancat e méposhtme: 3 piké
a) CH;—-CH = CH,

b) CHs- OH
C) C(,Hs

f/)my/ ) Gre fe eer2d Bl pre .
of Swbstakca Cfy-dr=Ch ookl tye alres (prghtiic). L0 na GRE
e Aeah ohege phr e pre 24207 //4{ pleerzet /We“:
— Hectiitte : AT, /e e, SOkl pee 05/ pres” of
b sebstarcia -0 aile tye altool (netirol/. £ia spa GHF
€ Aears orere Wee HaetheZy //gjf T plbowlEr” Jfacze
- Leart v @ Ferenabt e Rafeu kil e, e f
) Substowia CyHy OSRE wpe hitiokaibece aiomall (§enltiey).
D555 1795 TfL © heatpredT Ko plete AresC btk jpuel:
- Deattyon: i Jepenrat sttt P/%@%/@/ a2 e pe pratn palabdialin
Leass, e ’ﬁ//%?/ :
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

18. Shkruani reaksionet e bashk&veprimit té: 3 piké
a) fenolatit t& natriumit me acidin karbonik

b) metilaminés me acid klorhidrik
¢) etanoat metili me hidroksid kaliumi.

b cH-wts ¢ #C > JcH s ]

¢ CH3-COO-CHs + kO# —> CHCO0K + CH#s OF

19. Kur njé pérzierje prej 10 litrash metan dhe azot vihet t& veprojé me njé sasi klor gaz né (K.N), né
prani t&€ drités ultravjollcg, harxhohen 8 litra klor. Njehsoni pérqindjen ng véllim t& azotit né
pérzierje. 3 piké

%) SBatear pe \phit e altaiere sty % pfoll thepmy « Hltcrret
p%‘af};o Y /éa/@ﬁ%&f e /&W % ioes Mdfaﬁ&zﬂ HFersa. Lo
/;éb shpar S ﬁ%%e eHE, ’/»%w/f 10 fulhary 4 piecee (i)
Ficw me b vpron el meliiec’ Megercse Pl aty boSissieme
te davyheean 52 ), 7S ﬁ%ﬂfo de ) gl Ll s i e
nibithy ne feriiese po hyte pne deastivs.

4 /%457)%“ wtlreore e Hy whroe me §€ aa .

Reakstne ', bashitp-pud & melosed pe rbisre Aidg bl :

lele
Ay » %5/2{_-:: CClo » & #
L 4L
XL §£ = L= 2.0 C/%.
S 1pebsgtoe pesidn o el K My ne” ity
fo-2 = ¥E€ M. LM = /o; oo = Bo
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Lénda: Kimi e thelluar Provim me zgjedhje Varianti A

20. Njehsoni nése formohet precipitat i BaSOy4, gjaté pérzierjes sé véllimeve té barabarta té tretésirave
1-107° N t& BaCl, dhe 1:107° N K,S04. (K PTj,5,, =1-107°, n& 25°C). 3 pike

@) JypehSyme gorgindieml molpe # subsiancaye vhe gomere £ rte
Bach 14w = o m, kso, t5M= 450 m.
Bach — Bd r2c = [6’67-’— J-/ohﬁ/“?"
K380y — 287 7 35 => [5% J= 52854
& /1/%57?”& /WMM% /M L B 58 # /%/M’v 20 ekl ty bter
s %ﬁ/ﬁé«éﬂ%yﬁwf Z 4((/ brolesyzere .
bacl+ #,54 = 66355 || » LK/ .
Basdy == pad - 8K  Plsesy = [@TL5% )
f”&?g;m/{/kq " etEL \/é’w«%’& MJ /MW ' e pell e
B forotorte 0sa s [758]=Fu78 z,f.m‘ﬁ// [ = 25 %"
27545&9 = ,,27”'/(9'6' 28 4" 5,265' 7
¢) Frtataz sy 77 me £ F7 e Pas

PO

6,25 6" < 1455 = PAT< xr7.
Croltyics eriZ . farggtos, necl formotiel precfptel A5
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